

Колпакова Д.Д.

*Научный руководитель: канд. полит. наук Т. В. Лаврентьева
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: dariakolpakova212@yandex.ru*

К вопросу о понимании сделки в рамках статьи 179 УК РФ.

Статьёй 179 Уголовного кодекса РФ установлена ответственность за принуждение к совершению сделки или отказу от ее совершения. Указанный состав находится в главе 22 УК РФ[1], что обуславливает направленность рассматриваемой нормы на охрану отношений субъектов экономической деятельности. Как известно экономический оборот строится на основе свободного волеизъявления субъектов экономической деятельности. Ограничение экономической свободы является существенным нарушением общественных интересов, что требует обеспечения защиты названных интересов со стороны государства.

Ранее бытовало мнение, что потерпевшим от данного преступления может выступать исключительно лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность, что мотивировалось лишь отождествлением экономической деятельности с предпринимательской[2]. Отношения, где потерпевшим является гражданин, обычно квалифицировались как вымогательство (ст.163 УК РФ).

Подобный подход обоснованно не нашел поддержки в судебной практике, поскольку конкретные фактические обстоятельства дел не могли быть квалифицированы по иным составам. Например, Р., Ф. и Е. были признаны виновными в том, что заставили С. поехать и посмотреть комнату, на которую намеревались обменять принадлежавшую С. квартиру, а затем отобрали у него все правоустанавливающие документы на квартиру и, угрожая избиением, потребовали поехать к нотариусу и подписать доверенности на продажу и приобретение жилья, что потерпевший из страха за свое здоровье вынужден был сделать.

Судебная коллегия по уголовным делам ВС РФ, рассмотрев дело в кассационном порядке, признала обоснованным осуждение Р., Ф. и Е. за принуждение к сделке С., совершенное под угрозой применения насилия в составе организованной группы (Кассационное определение Судебной коллегии по уголовным делам ВС РФ N 1-О08-33)[3].

Между тем, состав ст.179 УК РФ не может применяться ко всем видам сделок, которые существуют в гражданском обороте.

Данное обстоятельство обусловлено возникновением конкретных экономических последствий, которая влечет сделка. Для применения статьи 179 УК РФ весьма логично рассматривать только возмездные сделки, поскольку принуждение к совершению иных сделок должно подпадать под иной состав.

Как отмечает Субботина И.А., принуждение потерпевшего к совершению безвозмездной сделки имущественного характера не образует состава преступления, предусмотренного ст. 179 УК РФ, и должно квалифицироваться как вымогательство (ст. 163 УК РФ).

В случае, когда происходит принуждение к совершению сделки, имущество не выбывает из владения безвозмездно. Некоторые ученые высказывают точку зрения, согласно которой вымогательство имеет место и при априори возмездной сделке, но когда не соблюдается эквивалентность встречного исполнения.[4] Однако учет условия эквивалентности значительно усложнит вопрос квалификации и создаст значительное количество разногласий. Поэтому, при вопросе разграничения составов, видится разумным, придерживаться критерия возмездности или безвозмездности сделки.

Необходимо учитывать, что при вымогательстве виновное лицо действует с умыслом на получение материальной выгоды для себя или иных лиц. В случае же с принуждением к совершению сделки или отказу от её совершения лицо не стремится к безвозмездности сделки, а преследует цель заключить сделку[5].

Таким образом действующая формулировка ст.179 УК РФ позволяет расширительно

толковать объем понятия сделки, что недопустимо, так для квалификации деяния по рассматриваемой статье сделка обязательно должна быть возмездной. Следовательно, в УК РФ должны быть внесены соответствующие изменения, устраняющие возможность расширительного толкования в сфере публичного права.

Литература

1. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63 ФЗ// "Собрание законодательства РФ", 17.06.1996, N 25, ст. 2954
2. Чугунов А.И. Уголовно-правовая охрана свободы предпринимательской деятельности. Ульяновск, 2002. С. 117.
3. Оценочные признаки в Уголовном кодексе Российской Федерации: научное и судебное толкование: научно-практическое пособие / Ю.И. Антонов, В.Б. Боровиков, А.В. Галахова и др.; под ред. А.В. Галаховой. М.: Норма, 2014. 736 с.
4. Устинова Т.. Принуждение к совершению сделки или к отказу от её совершения // Законность. 2004. № 9
5. Яни П. С. Вопросы квалификации вымогательства // Законность. 2015. № 9 // СПС Консультант Плюс